

# 河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2021年5月11日 星期二 农历三月三十 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7532 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 机动车驾驶证电子化将在3城市试点 明年全面推广

新华社北京5月10日电 (记者 刘奕湛)记者10日从公安部新闻发布会上获悉,为进一步推进简政放权、减证便民,提升在线政务服务水平,公安部决定自2021年6月1日起,在天津、成都、苏州3个城市试点机动车驾驶证电子化,为驾驶人提供在线“亮证”“亮码”服务,更好便利群众办事出行。

公安部交通管理局副局长刘宇鹏表示,电子驾驶证具有统一性、实时性、安全性3个特点:通过“交管12123”App发放,电子驾驶证式样全国统一,与纸质驾驶证具有同等法律效力;电子驾驶证通过全国公安交管电子证照系统生成,动态显示驾驶证状态,方便实时查询、实时出示、实时核验;采用数字签名防伪技术,有效防止篡改、伪造,保证电子驾驶证真实唯一、安全可靠。

电子驾驶证的应用将实现“三个便利”:一是便利申领。3个试点城市的驾驶人可登录“交管12123”App个人账号领取电子驾驶证,申请时驾驶证应在有效期内,提交本人6个月内电子版证件照。二是便利出示。电子驾驶证可适用于执法管理、公共服务等多个场景。驾驶人可登录“交管12123”App,实时查询、出示本人电子驾驶证,离线时也可使用App上已生成的电子驾驶证。三是便利使用。在办理交管业务、驾车出行、租赁车辆等活动中,公安交管部门、相关行业可在线核验电子驾驶证。执法查验时,(下转第2版)

## 当好“桥头堡”上的排头兵

——记怀来县东花园镇党委委员、政法委员刘昕月

### 最美政法委员



是一份沉甸甸的责任!

按照省委政法委以及市委政法委要求,2019年

5月份,该镇全方位对综治中心以及大联合调解中心进行建设。接到任务的时候,她是一头雾水,不知道综治中心定位是什么,也不知道应该要打造成什么样子。在市、县委政法委领导的指导下,她外出参观,网上学习,参考其他省市的先进经验,经过不断的讨论、验证和修订,终于制定了适合的方案。她又自己着手制作ppt,写解说词,联系影视公司制作宣传片。经过她不分白天黑夜加班加点工作,终于在两个月后,改造后的综治中心以全新的面貌示人。改造后的综治中心总面积达350平方米,共设7个功能室,各项功能完备,协调公安、司法行政、人社等部门入驻。2019年7月,圆满完成张家口市政法系统现场观摩会议,省市县领导多次参观,对建设成果表示肯定。

两年来,该镇综治中心共接待群众来访2000余人次,切实发挥了为基层群众协调解决实际问题的作用。

#### 用心用情做好调解

东花园镇毗邻北京,优越的区位优势,导致开发力度大,经济发展迅速,人口结构复杂,日常工

### 体察民情 服务民众



图为刘昕月(右一)向辖区某小区业主了解情况。(资料图片)

作繁杂。担任政法委员后,刘昕月积极投入到人民调解工作中去,边工作边学习。如何接待来访群众,如何对双方进行调解,如何高效完成调解任务?带着这些问题,她重拾心理学知识,自学法律知识,日常工作巾加强向同事、领导的业务学习,努力使自己成为一位基层工作的杂家、一名调解能手。在调解过程中,她耐心倾听当事人诉求,同他们真心交朋友,以情推动工作。

信访人五哥(化名)因土地纠纷问题已经连续上访5年多了。刘昕月上任后,解决五哥的问题成为摆在她面前的一道难题。五哥的土地纠纷,涉及法律和历史遗留问题,再加上长时间未解决导致信访人对政府的信任度降低,解决起来十分棘手。了解整体事件之后,她走访了所涉及人员,查阅土地征占手续,向五哥主动告知进程,与他交朋友,建立信任关系。(下转第2版)

## 省法院开展“我做的群众最满意的一件事”主题实践活动

着力解决群众急难愁盼问题

河北法制报讯 (记者 李胜男 通讯员 马红娟)

4月30日,省法院下发实施意见及分工方案,在机关部署开展“我做的群众最满意的一件事”主题实践活动,围绕全省法院公开承诺的便民利民20条举措,积极为群众办实事,着力解决人民群众急难愁盼问题,增强人民群众的获得感幸福感安全感。

按照方案要求,省法院将深入推动执法司法为民“大走访”,坚持创新发展新时代“枫桥经验”,组织机关干警“进企业、进社区、进学校、进军营”,虚心向群众学习、向群众求教、向群众问策;深入推动民生问题“大解决”,聚焦涉及群众切身利益的公共安全、食品药品安

全、社会治安等突出问题,加大治理力度,限期彻底改变面貌;深入推动便民利民举措“大优化”,坚持问题导向,民意引领,内挖潜力,提高质效;深入推动工作机制“大完善”,坚持法治思维法治方式,以规范的工作机制确保执法司法运转有序;深入推动联系群众渠道“大畅通”,坚持以群众满意度为标准,在立案、执行、申诉、控告等窗口单位,增加延时办理、网上办理等功能,拓宽群众办事渠道;深入推动服务质量“大提升”,坚持智慧法院建设,不断完善智慧服务、智慧审判、智慧执行、智慧管理,推动诉讼服务和审判辅助智能化,促进司法为民、公正司法水平提升。

## 邢台启动禁毒法治宣传教育活动

河北法制报讯 (记者 王智勇)5月8日上午,为期50天的邢台市“珍爱生命远离毒品”法治宣传教育活动在邢台现代职业学校启动。省司法厅副厅长、省戒毒管理局局长乔新月,邢台市委常委、政法委书记崔大平出席启动仪式并讲话。

崔大平在启动仪式上指出,希望广大教育工作者发挥课堂教学主渠道作用,利用品德课、思想政治课等课程,有计划地对在校学生进行毒品预防教育工作,帮助学生远离毒品,拒绝毒品;希望各级司法行政部门和市法学会能够自觉主动

履行普法牵头义务,注重发挥自身职能优势,积极组织参与禁毒法治宣传活动,采取以案释法等符合学生心理特点的多种形式,坚持因材施教;希望广大青年学生一定要牢记习近平总书记的嘱托,肩负起责任和使命。

此次活动由邢台市司法局、市教育局、市法学会、市法治宣传教育领导小组办公室联合举办,邢台现代职业学校师生代表共120余人参加了活动。活动还邀请了全省14家强制隔离戒毒所的代表参加,并承担宣讲任务。

### 构筑未成年人保护“110”

## 全省检察机关法治巡讲“五个一”活动走进石家庄

河北法制报 5月10日讯 (记者 鲍娜军)国家有哪两部法律保护的是同一类人群?检察机关为保护未成年人采取了哪些措施?

今天上午,一场别开生面的法治宣讲课在平山县社会矛盾纠纷多元化化解中心开讲。来自秦皇岛市人民检察院的检察官肖波用诙谐风趣的语言在与参会人员互动中,开启了全省检察机关法治巡讲“五个一”活动在石家庄市的第一课。石家庄市人民检察院、平山县委政法委和平山县人民检察院分管未成年人保护工作的领导和业务部

门人员出席了宣讲活动启动仪式。

据悉,此次巡讲团在石家庄的平山、灵寿两地共宣讲5天9场,将通过宣讲促进新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》及强制报告制度在我省贯彻落实,预防侵害未成年人案件发生,切实维护未成年人合法权益,与社会各界携手构筑未成年人保护“110”。

从去年开始,省检察院组建了专项巡讲团,开展了法治巡讲团再出发“五个一”活动,计划用两年时间,动员省、市、县三级检察院的力量,达到巡讲市、县、乡全覆盖。

## 张家口中院开展“平安法治进农家”志愿服务活动

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 潘守成)为推进党史学习教育和政法队伍教育整顿“我为群众办实事”实践活动走深走实,5月8日,张家口市中级人民法院开展主题为“平安法治进乡村暨农村风貌大提升”的志愿服务活动,50多名干警分别深入阳原县七纺坊村、五里沟村和蔚县马家寨村、新庄村开展志愿服务活动。

活动现场,干警们结合农村常见的婚姻家庭、抚养赡养、财产分割及民间借贷等问题,为村民讲解了《中华人民共和国民法典》的相关规定,引导群众在遇到困难和问题时要善于运用法律手段维护自身合法权益。干警们还深入七纺坊村中心小学和新庄村小学开展“‘典’亮张垣·民法典进校园”活动,10名干警为师生们开展了法律知识讲座。

### 公安交管推12项便利措施

## 自动挡汽车科目二考试项目“瘦身”

超过3次。据估算,新措施实施后,每年将惠及新考领驾驶证人员2000多万人。

公安部交管局推出“我为群众办实事”公安交管12项便利措施,包括优化驾驶证考试内容和程序等4项简政放权措施,便利老年人办理交管业务等3项定制服务措施,试点交通事故证据材料网上查阅等5项互联网服务措施,进一步提升交管服务便利化。

据介绍,在缓解城镇老旧小区“停车难”问题上,将充分利用城镇老旧小区周边的道路资源,选择具备条件的支路,允许居民在夜间、周末、法定假期等基本

停车需求较大的时段临时停车;便利老年人享受交管服务,60周岁以上老年人可使用亲友的“交管12123”App账号,由亲友代办网上机动车牌证、驾驶证等业务,提升老年人享受智能化服务便捷性。该措施将惠及2000多万驾驶人。

此外,为助力提升货运物流运输效率,此次推出进一步便利货车进城通行措施,各地公安交管部门将全面排查全城24小时禁止货车通行的“一刀切”式政策。对公安机关或者公安交管部门制定的禁行政策,一律进行清理调整;对城市人民政府或者部门联合制定的禁行政策,公安交

管部门将提出建议积极推动予以优化。原则上,除城市核心区等特殊区域个别道路外,其他道路不得24小时禁止货车(危险货物运输车、工程运输车除外)通行。货车确需在禁限行时段路段通行的,进一步简化申请手续,在南京、南昌、海口、乌鲁木齐4个城市试点货车所有人或者驾驶人通过“交管12123”App或者本地交管App、公众服务号等渠道申请电子通行码,减少纸质材料和来回往返。今年下半年将再选择部分地方扩大电子通行码试点,2022年全国全面推广。该措施将惠及3000多万辆货车车主及驾驶人。